

共享文化旅游盛宴



贵州省丹寨县万达小镇景区，苗族女孩在苗族十二道拦门酒表演中即兴起舞。国庆中秋假期，丹寨县万达小镇景区迎来众多游客，景区周边的苗族村民用芦笙舞、拦门酒等迎接远道而来的客人，共同欢度佳节。黄晓海摄(中经视觉)

开启假期智慧游

本报记者 黄平

10月3日上午10点，位于浙江杭州的良渚古城遗址公园门口，有很多游客在排队测温有序入园。记者了解到，国庆中秋假期，遗址公园启用“智慧大脑”，管理人员通过钉钉应用，就能了解到园区内访客实时人数、访客密集地区、观光车分布位置及电量情况等，以确保高峰期公园内安全有序。

“这是访客人数热力图。颜色越红，代表人流越密集。”遗址公园工作人员卢怡颖介绍，“智慧大脑”根据游客手机定位显示人流密集度，每分钟刷新入园人数、出园人数和在园人数，并根据人流密集情况，实时调度观光车、讲解人员进行支援。国庆中秋假期，公园采取分时段实名预约制，在公园环境承载范围内尽可能满足游客参观需求，将每日限流提高到11250人。

除了运用智慧化管理方式，遗址公园还推出了高科技体验。在良渚数字体验馆，游客戴上VR眼镜，“穿越”回到5000年前，和良渚人一起狩猎、捕鱼，感受中华文明的魅力。

在杭州西湖景区断桥景点，当客流达到高峰时，工作人员通过现场操控无人机提醒：“靠右行，不要聚集、扎堆。”据介绍，这是断桥上首次使用无人机进行人流疏导，一是发送提醒信息，二是实时监测。景区还设置了临时户外电子宣传引导屏，滚动播放断桥区域实时人流、收费景点预约人数、公交线路图等信息，方便游客错峰游览。

短途旅游受青睐

本报记者 童政 周晓波

新冠肺炎疫情常态化防控下，国庆中秋假期短途游特别受青睐。秀美的风光，丰富多彩的活动，让广西人在家门口就过足了瘾。

10月1日上午，来自全国各地近千名游客在千年古镇黄姚的龙门街上，与当地居民同享御膳长寿面，共同欢度国庆、中秋节。上午10点，面汤的汤沸起，两位身着壮族传统服饰的厨师挑起1.88米的长寿面放入汤锅。在等待汤面浮起的过程中，两位厨师用特制的铁铲不断翻炒被微火加热的豆豉，瞬间，古镇弥漫着豆豉特有的醇厚香味。

已有上千年历史的黄姚豆豉，其制作方法被黄姚居民完全保留下来。市民周

俊、周志威父子俩同吃一碗面，周俊说：“黄姚豆豉的味道就是家乡的味道，今天是祖国母亲的生日，也是中秋佳节，我们一起吃一碗豆豉长寿面，祝愿祖国更加繁荣富强，老百姓的日子越过越红火！”

10月1日上午，数千名游客齐聚南宁方特东盟神画广场，在专业沙画师的指导下，参与绘制巨幅沙画，献礼祖国。巨幅沙画总面积约200平方米，以红色、黄色为主基调，由五星红旗和“71”字样组成，象征着新中国成立71周年。在南宁方特，除了上演东南亚国家主题花车大巡游等文化活动，景区还延长营业时间，让游客不出国门感受日间、晚间不同场景下的东南亚特色风情。

民族风情醉游客

本报记者 曹松

10月3日，位于昆明市的云南民族村景区游客络绎不绝。记者看到，景区入口处竖起大大的二维码，并设置了两个体温检测点。游客戴着口罩，经扫码、测量体温后有序进入景区。“来这里可以集中体验云南少数民族风情，我们配合景区做好防疫工作，玩得开心也放心。”来自上海的游客陈先生表示。

国庆假期，云南民族村推出以“欢歌迎国庆·相逢阔时节”为主题的傣族泼水节系列活动，不仅有民间艺术高手、非遗传承人齐聚一堂，同时还展现傣族、哈尼族、怒族、独龙族、普米族等多个民族的文化习俗，邀请游客与云南各族人民共享节日喜悦。为给游客带来安全、舒心的旅游体

验，云南民族村景区落实疫情防控工作，提前做好公共卫生、封闭场所的消毒消杀工作，游客佩戴口罩、出示绿码入园。同时，景区强化流量管理，每日接待量限定37500人次。景区入口处，工作人员付小航不停地为游客做引导并提醒他们注意安全。她介绍说：“游客通过手机游云南APP、景区公众号或者官网等预订，这样可以间隔入园、错峰旅游。”

国庆假期，昆明25家A级旅游景区全面恢复开放，昆明市全面落实景区“预约、错峰、限流”要求，以及“查绿码、测体温、戴口罩、勤洗手、常消毒”等防控措施，持续完善和优化分时预约系统，游客接待量按不超过最大承载力75%执行。

百姓舞台欢乐多

本报记者 石晶 通讯员 黄佳慧

国庆假期，青海西宁市各大公园人头攒动，广场群众舞台和大型文艺演出接连上演，营造出疫情以来最热闹的节日欢乐氛围。

10月2日上午10点，西宁市中心广场的百姓大舞台热闹起来，一场由西宁市文化旅游广电局主办的青海地方曲艺专场展演开始了。

青海道情的主唱郑永德说：“青海的曲艺很有味道，我们也试着自己创作，希望观众喜欢。”

百姓大舞台的演出就是为了将民间艺术搬上舞台，立足群众文化，呈现多元特色。工作人员杨慧告诉记者，今年由于疫情原因，大舞台停演了两个月，预计演出场次只能达到100场左右。对于大

舞台复演，大舞台的工作人员也做了充分的准备，除要求演员必须有14天内无接触病例外，还在剧场进行严格体温监测，防疫物资准备充足。

用多彩花朵和紫色藤蔓装饰的百姓大舞台更加亮眼，165个座位前后左右相隔1米，有序排列。正在观看节目的吕爷爷掏出手机给老伴打电话：“中心广场今天有好看的节目，你快来啊！”吕爷爷住在附近，退休后常来公园转转，每次百姓大舞台有演出他都会发动朋友来观看。“这个舞台经常有演出，给我们提供了新的娱乐形式，节目精彩，好看！”吕爷爷竖起大拇指。

青海越弦、青海平弦等国家级非物质文化遗产曲艺轮番上演，将现场的气氛带向一个又一个高潮，观众掌声不断。

走向我们的小康生活

“以后我们要到想去的地方转转，每年全家至少出境旅游一次。”卢德焱从兜里掏出新办好的护照和港澳通行证笑着说。

52岁的卢德焱是湖北神农架大九湖镇村民。为了养家糊口，干过伐木工、种过菜、打过工，吃了不少苦。外出务工，孩子成了留守儿童。提及过往，他的眼眶红了，“我当时就想，这样的日子什么时候是个头？”

神农架大九湖湿地位于湖北省西北端的崇山峻岭间，坐落在长江和汉水的分水岭上。随着游客增多，“夜宿大九湖”成为神农架旅游新时尚，更带火了当地的农家乐。2010年卢德焱回乡开起了农家乐，“一年下来，能赚七八万元，两个孩子上学费用也不用愁了”。

然而，在景区里开办农家乐，污水、垃圾直接排放湖里，湿地不堪重负。2012年，湖北省委、省政府在神农架召开现场办公会，提出“支持大九湖实施湿地生态移民搬迁”。次年，大规模生态移民搬迁开始实施。但是，搬迁计划遭遇前所未有的阻力。

“生活好不容易有了点起色，又要搬迁。说啥我也不会搬的。”卢德焱回忆说，自己当时一句话就把上山做工作的村镇干部惹了回去。“游客是冲着大九湖来的，搬出去，我们还有生意吗？”

大九湖镇镇长张坤说，为让农户搬得出、稳得住、能致富，大九湖镇一方面争取资金和政策安抚村民，一方面加快步伐，高标准建设坪阡小镇，将其打造成与大九湖自然风光相得益彰的游客集散地。搬出湖区，村民不仅能拿到补偿款，还能在坪阡小镇建新家、开新店。

在村镇两级干部轮番上门“游说”和游客的点拨下，2015年，思想终于转过弯来的卢德焱，不仅签下搬迁协议，还成为“带头人”，动员17户亲戚朋友在坪阡小镇建起连片农家乐——“卢家大院”。

吊廊、翘檐，清一色土家族风格的楼房鳞次栉比，商业街、茶社、酒吧一应俱全，缓缓流淌的盐溪河穿镇而过。不少来过坪阡小镇的游客，将它称之为“小丽江”。卢德焱的民宿就开在小镇主街上，“卢家大院”的招牌格外醒目。一楼经营餐饮和超市，楼上是20间客房。“搬下山来，第一年的收入就给了我一个大大的惊喜，居然超过50万元。”现在回想起来，卢德焱还后悔当初搬晚了。今年受新冠肺炎疫情影响，上半年生意比较冷清。进入8月，“与爱同行·惠游湖北”免票活动掀起了神农架景区，小镇又恢复了往昔的热闹。“现在20多间客房全满，每天仅早收入都有3000多元！”卢德焱和妻子又忙起来了。

7年间，包括卢德焱在内的1400多位村民陆续搬迁到20公里外的坪阡古镇，从事旅游服务相关行业。张坤告诉记者，“在坪阡小镇，搬迁移民家家有店铺，村民变身老板，生活越来越富有！”

全面建成小康社会
百城千县万村调研行

今日东山更富美

本报记者 薛志伟

“咕噜噜、咕噜噜……”每天清晨，福建省漳州市东山县陈城镇黄山村后那片原生态林子都会响起一阵阵白鹭的鸣叫声。村民黄培元说，那是“谷公”留下的生态遗产。

黄培元口中的“谷公”就是那个带领东山人种植木麻黄、改变东山人恶劣生态环境的老书记谷文昌。

东山是全国第六、福建省第二大海岛县，总面积248.9平方公里，人口22.17万。上世纪50年代，东山岛生态脆弱，发展落后，时任东山县委书记的谷文昌率领全县人民种植木麻黄防治风沙、修筑海堤、兴建海港、兴修水利，帮助东山百姓解除风沙之苦，拔掉穷根。

“一届接着一届干，从过去‘沙滩无草光溜溜、风沙无情田屋休’的荒凉海岛，到如今‘天蓝水碧海湾美、沙白林密岛礁奇’的美丽东山，这背后是东山干部群众弘扬谷文昌精神、传承生态文明的不懈努力。”东山县委书记李斌说。

这些年来，东山县坚持“每年至少投入5000万元、绿化1万亩”的目标打造绿色海岛，下大力气推进海洋生态综合整治，坚决守护好海岸、海湾、海岛、滩涂、海水“五海”资源，率先在全省划定海洋生态保护红线，划设高潮位内侧200米限建区。推进下西坑规范化养殖试点，重拳开展鲍鱼、虾池等无序养殖乱象整治，规划乌礁湾大型塑胶网箱海水养殖基地，开展综合整治盗采海砂专项行动，重拳打击盗采

海砂等违法行为，推进八尺门贯通工程、乌礁湾等海岸带保护修复工程，引导湾区养殖规范化、湾区保护制度化。3年累计清退或迁移无人岛周边渔排超3.5万格，筏式吊养约4000亩，真正让“无人岛有人管有人治”。

下西坑村，一个坐落于前楼镇西南隅、依山傍海的小渔村，也是一个产业兴旺、生态宜居的小康村。每天一大早，下西坑村养殖户许清勇就雷打不动地到渔排上投喂网箱中的金鲷鱼。在他的养殖区域内，分布着新建的塑胶渔排和木质泡沫渔排。“这里一共有96口渔排，养了约8万尾金鲷鱼。今年以来，改造重建了36口塑胶渔排，剩下的在年底也要全部完成。”许清勇说。

2019年10月以来，东山县以西坑村为试点，深入开展西坑湾海域综合整治工作，着力推动海上生态养殖、港区及航道清理等工作。下西坑村在全面推广使用新型环保材料替代传统海上养殖设施，促进海上养殖业可持续发展的同时，积极引导养殖户参与渔场、渔排升级改造中来。养殖户们纷纷响应，走上了生态养殖道路。

东山县始终把生态作为生命线和发展的轴，以“生态+”理念融入东山经济社会发展全过程，打通了“生态+水产”“生态+农业”“生态+工业”“生态+旅游”的转换通道，探索出一条独具东山特色和海岛实际的绿色发展之路。

生态移民家家有店铺

本报记者 杨忠阳 柳洁

决战决胜脱贫攻坚·督战未摘帽贫困县

千方百计稳岗稳产扩充就业容量

——新疆喀什地区、克州未脱贫县脱贫攻坚一线见闻

本报记者 耿丹舟 曾诗阳

上午不到10点，家住新疆喀什地区叶城县易地扶贫搬迁阿克塔什镇安置区的吾热姑丽·尤力瓦斯拉开了店铺大门，店内摆满了刚从县城采购的新鲜水果和蔬菜。

“大概两三天去县城进一次货，月收入上千元。”吾热姑丽·尤力瓦斯言语间透着喜悦和满足。

近年来，在南疆地区，尤其是深度贫困地区，引导各族群众就地就近就业、有序进城就业和自主创业，成为扎实推进贫困劳动力脱贫致富的途径之一。《新疆的劳动保障》白皮书数据显示，2014年至2019年，新疆年均新增城镇就业47.12万人以上，其中，南疆地区14.8万人，占比31.4%。

吾热姑丽·尤力瓦斯所在的阿克塔什镇距离叶城县城22公里，安置区整体占地约210公顷，搬迁安置建档立卡贫困户3063户1.4万人。为了让搬迁安置区的村民“稳得住、有就业、可脱贫、逐步能致富”，除了学校、卫生院、村民活动中心等设施，这里还建起了扶贫车间、沿街商铺、农副产品交易市场、畜牧养殖园区等。同时，通过设置公益性岗位、规划拱棚蔬菜种植、进行资金补贴等形式，鼓励和引导群众通过就业增收。目前，安置区所有劳动力就业达100%。

在南疆，乡村“卫星工厂”“扶贫车间”产业(工业)园区成了农村富余劳动力眼中

的“香饽饽”。“现在在乡里上班，工资稳定。”在克孜勒苏柯尔克孜自治州(简称克州)阿克陶县巴仁乡创业就业实训基地一家电子企业工作的托合提·帕力图告诉记者。

巴仁乡创业就业实训基地按照“企业+农户”发展模式，引进电子科技、食品加工、服装生产等6家劳动密集型产业到乡村办厂，实现就业近450人，其中贫困户385人。实训基地的建设，不仅增加了贫困户收入，还带动了当地脱贫攻坚产业发展。

近年来，南疆地区因地制宜、因户施策，调整优化产业结构，加大招商引资力

度，培育壮大特色优势产业，“龙头企业+合作社+基地+农户”现代农业经营模式逐步形成，为高质量脱贫提供坚强产业支撑的同时，也极大扩充了就业容量。

新疆昌吉沙县的优乐果农业科技有限责任公司以生产和加工当地的英吉沙杏为主，不仅解决了杏子卖难问题，还解决了农牧民就业。公司董事长王玉茜说：“2020年公司固定员工316人，其中贫困户占60%，月平均工资2600元左右。”

从田间地头到生产车间，从农民到工人，从自主就业到自主创业，越来越多的农牧民群众不仅通过就业脱贫致富，还通过就业学会了技术，开阔了视野。